

雨夜翻山 生擒敌兵

两位抗美援朝老兵尚升、赵引群追忆峥嵘岁月

铭记历史
致敬老兵

特别
报道

纪念抗美援朝出国作战74周年

10月25日是中国人民志愿军抗美援朝出国作战74周年纪念日。74年前,中国人民志愿军雄赳赳、气昂昂跨过鸭绿江,同朝鲜人民一起,历经艰苦卓绝的浴血奋战,赢得了抗美援朝战争的伟大胜利。青岛早报今起推出“铭记历史 致敬老兵”纪念抗美援朝出国作战74周年特别报道,探访抗美援朝老兵,重温那段峥嵘岁月。昨天,记者采访了尚升、赵引群两位抗美援朝老兵,聆听他们的战斗故事。



95岁老兵尚升 两天三夜不眠不休阻击敌人

在人生的岔路上,总会遇到无数需要抉择的时刻。青岛市军休服务中心军休干部、抗美援朝老兵尚升,少时毅然选择入伍入党。1929年12月出生于河南遂平县的尚升,1948年9月加入中国共产党,参加过陕西李家坡战役、扶风战役、兰州战役、抗美援朝战争等。在兰州战役中他曾被子弹擦过头皮,抗美援朝战争中曾两天三夜不眠不休阻击敌人,也曾俘获多名敌军。1955年4月,尚升获得解放奖章,1982年从海军工程兵建筑第三团后勤处退休,1988年7月被授予中国人民解放军胜利功勋荣誉章。

攻城战被子弹擦伤头皮

“我参军没多长时间,因为打仗比较勇敢,便立了功。”尚升回忆道,1948年入党时,他还是一名普通战士,因为作战勇敢,没过多久就升任班长。1949年8月,尚升跟着部队解放兰州,打了一场大规模的城市攻坚战——兰州战役。“兰州城是一座老城,当时的城墙很厚,城门都被垒死了,前面有部队尝试往上冲,都没冲上去。我们营的战士用炸药去炸,竖起梯子才登上城墙,然后跳下去打到城内。”尚升告诉记者,当时有一颗子弹擦着他的头皮过去,至今脑袋上还留有一道疤痕。“现在这里还有条沟痕,子弹就擦过这里,当时只感觉一阵发热,还没弄明白怎么回事,就有血淌下来了。”与死神擦肩而过,尚升也没有生出半分退意,依然在战场上冲锋陷阵。

机警果断生擒敌人

上世纪50年代,战火烧到鸭绿江边,尚升和战友们从张掖坐上了火车,义无反顾奔赴朝鲜战场,那一年是1950年。作为第二批入朝的部队,顶着战局的压力和敌军严密的监控,尚升和战友们只能趁着夜色摸过江。回忆起在朝鲜的经历,尚升印象最深刻的就是一次持续了两天三夜的阻击。

“朝鲜有条临津江,地处山区。当时团里派我们在其中一个山头上阻击敌人,绝对不能让敌人通过,一旦敌人抢占这个山头,他们就可以畅通无阻地渡过临津江了。”尚升和战友们与敌人距离很近,只隔了一道山沟。他们严防死守,夜不敢寐,足足守了两天三夜,圆满地完成了任务,成功阻击了敌人。“当时的天气十分恶劣,下大雪的时候,我们守在战壕里,一动不动,手被冻得没知觉了,但大家都在咬牙坚持着。”饿了,他们就吃几口压缩饼干;渴了,他们就吃雪。由于在风雪中受寒受冻,尚升的腿落下了病根。

“有一天团里派我带两个班,负责侦察对面被敌人占领的山头。团里要求我们把敌人的前哨消灭掉,还要活捉几名敌人。”因为敌人的碉堡威胁很大,需要尽快解决,时间紧任务重,尚升便带着两个班的战士白天侦察,晚上趁着夜色冒雨翻过小山,以出其不意的方式完成了任务,“敌人和我们就隔着一道山沟,我们两次抓获了几名敌人,我也因此被记二等功。”



92岁老兵赵引群 “战地神医”一天救治153名伤员

他曾在抗美援朝战场上一天救下153名伤员;他曾为救战友中毒3次……他就是青岛市军休服务中心军休干部、抗美援朝老兵赵引群。1932年2月出生于山西夏县的赵引群,1947年1月参军入伍,1948年9月加入中国共产党,历任卫生员、卫生班长、师部医助、医生,先后经历了解放战争、抗美援朝战争等,曾荣立一等功。

为救战友一天累昏3次

赵引群参军时只有13岁,因为他的止血、包扎技术过硬,医术精湛,被战友们亲切地称为“战地神医”。“止血钳先一夹,拉着扎血管的线扎住,消毒后再进行包扎,挂上伤员颜色区分条,区分条分为红、绿、白、黑四色,挂好区分条再抢救转送,这样能确保重伤员(一等危险)优先往后方医院转运。”赵引群说。在抗美援朝战场上,赵引群曾一天救治153名重伤员。“当时我累昏厥了3次,心里就想着能救一个是一个,哪怕我今天累死也无所谓。”累昏迷以后,战友给赵引群喂点饼干、灌点水,赵引群醒来后,又站上手术台。

两次负伤与死神擦肩而过

1951年1月,赵引群进入朝鲜,在16军运输3团3营担任外科医生,主要负责重伤员的抢救工作。据赵引群回忆,朝鲜战场上,他共救下700多名重伤员,自己也先后两次负重伤,与死神擦肩而过。

赵引群第一次受伤是在1951年年底,“当时特别冷,我因为要抢

救伤员,被子弹打穿左腰,因流血过多昏迷了。我是大夫,我会救别人,但是别人不会救我,战友们只能把我送往后方医院。”如何被抢救过来的,赵引群全然不知,在医院住了一个多月,伤还没好利索,赵引群就主动要求回前线。“轻伤不下火线,只要我还能动,我就得救人。”这位战场上的“神医”,无法放下对战友的记挂,刚能下地走路,就回到了前线继续救人。

1952年底,赵引群第二次负伤,这次他伤得更厉害。“左耳被子弹打穿了,这次不得不回国养伤,养了半年才好。”因为这次受伤,赵引群的左耳至今听不见声音。

此外,赵引群还参加过晋中战役、太原战役等,救过无数伤员。不仅治病救人,赵引群还挺身而出,在攻占太原东山淖马阵地战中,奋不顾身教战友防毒。

“敌人经常放毒气,为了不让战友中毒,我就负责监测,每次发现敌人放毒气,我就大喊提醒战友用手巾捂住口鼻,但是我自己来不及捂,吸入了毒气。”就这样,在淖马阵地,赵引群中毒3次。

离休后,赵引群坚持学史明理、提笔著书,伏案撰写《战火纷飞的岁月》回忆录。今年5月10日,赵引群交纳了一笔6600元的特殊党费,这是一位有着70多年党龄的老兵的心愿。“最近感觉身体越来越差,我怕哪天突然走了,所以走之前想赶快交上特殊党费。”朴素的话语,充分彰显了一名党员、革命老兵对党的无限忠诚和自身的高尚情怀。

本版撰稿 观海新闻/青岛早报
记者 吴涵 通讯员 游潇 图片均由
受访者提供